Atom
— poziom podstawowy

Zadanie 1. (1 pkt) Zrédlo: CKE 2010 (PP), zad. 1.

Atomy pewnego pierwiastka w stanie podstawowym maja nastgpujaca konfiguracje

elektronéw walencyjnych:
2s72p° (L)

Okresl polozenie tego pierwiastka w ukladzie okresowym, wpisujac ponizej numer
grupy oraz numer okresu.

NUMET GrUPY: weveeeiiieeeeieeeeeeeeeeeeee e Numer OKIeSU: ....ccovvveriieeriieeiee e

Zadanie 2. (1 pkt) Zrédlo: CKE 2010 (PP), zad. 2.
W jadrze pierwiastka X znajduje sig tyle protonéw, ile neutronéw zawiera jadro 1, Si. Liczba

. . , . . . , . . , . 4
masowa jednego z izotopow pierwiastka X jest rowna liczbie elektronéw w atomie ; Se.

Korzystajac z powyzszej informacji, ustal liczb¢ atomowa pierwiastka X oraz liczbe
masow3g opisanego izotopu pierwiastka X.

Liczba atomowa (Z): Liczba masowa (A):

Zadanie 3. (1 pkt) Zrédlo: CKE 2010 (PP), zad. 3.

Promieniotworczy izotop pierwiastka Z ulegl przemianie o i przeksztalcit si¢ w izotop *y; Bi.

Korzystajac z ukladu okresowego, ustal symbol pierwiastka Z.

Symbol PIETWIASTKA Z: ...ttt ettt ettt et eneas

Zadanie 4. (1 pkt) Zrédto: CKE 2010 (PP), zad. 7.

Ustal, ktory z metali (lit czy s6d) jest mniej reaktywny, i napisz w formie czasteczkowej
rownanie reakcji tego metalu z wodg.




Zadanie 5. (2 pkt) Zrédito: CKE 2009 (PP), zad. 1.
Jadro atomu izotopu pewnego pierwiastka zawiera 20 protonow i 20 neutronow.
a) Przedstaw symbol izotopu tego pierwiastka w postaci 5E (litery zastap

odpowiednimi liczbami oraz symbolem chemicznym pierwiastka i wpisz je
w odpowiednie kratki).

b) Zapisz konfiguracje elektronowg atomu tego pierwiastka w stanie podstawowym.

Zadanie 6. (1 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PP), zad. 2.

Jadro izotopu radu **°Ra ulega rozpadowi a zgodnie z ponizszym schematem.
226 A 4
wia— ;E+ SHe

Opisz produkt tej przemiany (E), podajac wartos¢ jego liczby atomowej (Z), liczby
masowej (A) oraz symbol odpowiedniego pierwiastka.

Liczba atomowa Z: ........... Liczba masowa A: ............ Symbol pierwiastka: ............

Zadanie 7. (2 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PP), zad. 3.

Korzystajac ze skali elektroujemnosci wedlug Paulinga, okresl rodzaj wigzania
chemicznego w nastepujacych substancjach:

Zadanie 8. (1 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PP), zad. 4.

Sposrod podan&ch nizej wlasciwosci a, b, ¢, d, e, f wybierz te, ktore sa charakterystyczne
dla chlorku sodu ze wzgledu na wystepujacy w nim rodzaj wigzania. Zapisz litery
oznaczajace te wlasciwosci.

a) Tworzy krysztaty jonowe.

b) Nie ulega dysocjacji jonowe;j.

¢) Rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach polarnych.

d) Topi si¢ w wysokiej temperaturze.

e) Rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach niepolarnych.
f) Stopiony przewodzi prad elektryczny.



Zadanie 9. (1 pkt) Zrédito: CKE 2009 (PP), zad. 9.

Okresl, jak zmienia si¢ aktywno$¢ pierwiastkow w grupach glownych i uzupelnij
ponizsze zdania slowami maleje albo wzrasta.

Ze wzrostem liczby atomowej aktywno$§¢ niemetali ...........occeeeviieiiieiiieniieeieeeeee e

Ze wzrostem liczby atomowej aktywno$C metali ........cc.eeevveeeiiiieiiieeiie e

Pierwiastki znajdujqce sie w tej samej grupie uktadu okresowego majq podobne wlasciwosci,
ale wraz ze wzrostem liczby atomowej stopniowo zmieniajq sie ich cechy chemiczne i fizyczne.

Zadanie 10. (3 pkt) Zrédto: CKE 2008 (PP), zad. 1.

Przeanalizuj polozenie strontu (Sr) w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nastepnie
uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac w pusta kolumng liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest ono falszywe.

Na podstawie potozenia strontu w uktadzie okresowym pierwiastkdOw mozna stwierdzié, ze

atom strontu ma 2 elektrony walencyjne, ktére w stanie podstawowym

1. .. ..
znajduja si¢ na piatej powloce.

2. | stront jest niemetalem.

3. | stront jest aktywniejszy od wapnia.

4. | stront nie reaguje z kwasem solnym.

5. | tlenek strontu ma charakter zasadowy.

Informacja do zadania 11i 12

W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop §977 Rb, ulegajqcy przemianie .
Zadanie 11. (1 pkt) Zrédto: CKE 2008 (PP), zad. 2.

Okresl sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

Zadanie 12. (1 pkt) Zrédto: CKE 2008 (PP), zad. 3.

Uzupelnij schemat opisanej przemiany, wpisujac symbol oraz liczb¢ atomowa i liczbe
masow3g powstajacego izotopu.



Zadanie 13. (1 pkt) Zrédlo: CKE 2008 (PP), zad. 5.

Na rysunku przedstawiono schemat ilustrujqcy proces rozpuszczania w wodzie pewnej
substanciji.

woda
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krysztat roztwor

Sposréd zwigzkow, ktorych wzory wymieniono ponizej, wybierz ten, ktorego
rozpuszczanie w wodzie mozna przedstawic¢ za pomoc3g tego schematu.

CBry HClI KCl

Wybrany zwiazek: .......cccoeveevieniieenienieeeeeeeee,

Informacja do zadania 14 i 15

Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ masy pewnego izotopu promieniotworczego od czasu.

220

200
180 1\
160 -\

140 +—\

120 ¢
100 A
80 A\
60 AN
40 ~

masa, g

20 ~——

0 5 10 15 20 25 30 35 40

czas. dni




Zadanie 14. (1 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 1.

Okres potltrwania to czas, po uplywie ktorego rozpadowi ulega polowa jader izotopu
promieniotworczego.

Na podstawie zamieszczonego wyzej wykresu oszacuj okres péltrwania tego izotopu.

Zadanie 15. (1 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 2.

Korzystajac z powyzszego wykresu, oszacuj, ile gramow izotopu pozostalo po 15 dniach.

Zadanie 16. (2 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 3.

Ponizsze rownanie ilustruje przebieg przemiany promieniotworczej, ktorej ulega izotop uranu.
235 A 4
»U— 7,X + JHe
Ustal liczb¢ atomowa, liczb¢ masowa i symbol izotopu X.

Liczba atomowa: ...........cccuee.e. Liczba masowa: .......ccccceeuveennnee. Symbol: .....cccvveiiiiiieeeee

Zadanie 17. (1 pkt) Zrédlo: CKE 2007 (PP), zad. 4.

Pierwiastek E tworzy wodorek o wzorze EHy oraz tlenki EO i EO,. W atomie tego pierwiastka,
w stanie podstawowym, elektrony rozmieszczone sq na dwoch powtokach.

Ustal polozenie pierwiastka E w ukladzie okresowym oraz podaj jego nazwe.

Numer grupy: .....cccceeeeeneee. Numer okresu: .................... NaAZWA: oeeiiiiiiiie e

Zadanie 18. (3 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 5.

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac w kazdym wierszu jeden z symboli wybranych
sposrod:

i, 1p, K, O, S, Ca, Mg”, Al, CI.

Atom pierwiastka, ktory znajduje si¢ w 13. grupie i 3. okresie
uktadu okresowego.

2. |Jon, ktory posiada konfiguracje argonu.

3 |Jon, ktory powstaje po oderwaniu dwoch elektronéw od atomu.

4. | Elektrycznie obojgtna czastka elementarna o masie 1u.

Atom o konfiguracji w stanie podstawowym:
1s225%2p®3s%3p%4s'  (KPL*MP®NY).

Pierwiastek, ktory tworzy wodorek o wzorze ogdlnym H,X
1 tlenki o charakterze kwasowym.




Zadanie 19. (2 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 6.

Korzystajac ze skali elektroujemnosci wg Paulinga, okresl rodzaj wiazania chemicznego
w nastepujacych zwigzkach:

Informacja do zadania 20 i 21
Konﬁguracjg elektronowq atomu glinu w stanie podstawowym mozna przedstawic
nastepujqco:
Is? 25°2p° 3%3p"  (K’L°MP)
Zadanie 20. (1 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 1.

Przepisz ten fragment konfiguracji elektronowej atomu glinu, ktory odnosi si¢
do elektronow walencyjnych.

Zadanie 21. (1 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 2.

Podaj trwaly stopien utlenienia, ktory glin przyjmuje w zwigzkach chemicznych.

Zadanie 22. (2 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PP), zad. 7.

Tlenek magnezu ma zastosowanie do produkcji cegiel, ktorymi wyktada sie wnetrza piecow
hutniczych. Zwiqzek ten stosuje sie rowniez w medycynie jako sktadnik lekow przeciw
nadkwasocie (dolegliwosci polegajacej na nadmiernym wydzielaniu si¢ w Zotqdku kwasu
solnego).

a) Korzystajac z tablicy elektroujemnosci, oblicz réznice elektroujemnosci magnezu
i tlenu, a nast¢pnie okresl rodzaj wiazania chemicznego w tlenku magnezu.

R&Znica eleKtroujemMNOSCI: .....eeiviiiiiieiciie et et e et e et e e et eeenaeeesnreeensaeeenneas
ROAZA] WIAZANIA: ..oneiiiiiiiiie ettt ettt e sat e bt e it e et e saeeenbeesneeeaneas

b) Ponizej wymieniono pi¢¢ wlasciwosci fizycznych tlenku magnezu. Sposréd nich
wybierz i podkresl dwie, uzasadniajace zastosowanie tego zwigzku do obudowy wnetrz
piecow hutniczych.

ma wysoka temperatur¢ topnienia; ma wysoka temperatur¢  wrzenia;
jest cialem staltym; stopiony przewodzi prad elektryczny; jest biatej barwy



Zadanie 23. (1 pkt) Zrédto: CKE 2005 (PP), zad. 1.
Zapis 1s* 257 2p6 3s’ 3p2 (K2L*MY) przedstawia konfiguracje¢ elektronowa atomu

A. argonu.
B. wegla.
C. krzemu.
D. siarki.
Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zadanie 24. (2 pkt) Zrédto: CKE 2005 (PP), zad. 2.

Liczba atomowa pierwiastka jest cztery razy wieksza od liczby atomowej berylu, a liczha
masowa jego izotopu jest rowna liczbie atomowej selenu.
Podaj liczbe masow3 izotopu, liczb¢ atomow3 i symbol tego pierwiastka.

Zadanie 25. (2 pkt) Zrédto: CKE 2005 (PP), zad. 3.

Okresl, na podstawie roznicy elektroujemnosci pierwiastkow, typ wiazania
w zwigzkach: KBr i HBr.

Typ WIaZania W KBIT ...c..uoiiiiiiiceece ettt et et e e e e nra e e aaeenns

Typ Wiazania W HBI ..oo.ooiiiiiii e



